

长风雅集 翰墨清溪

——浦东高桥镇举办“观清溪 名家荟萃聚高桥”文化惠民活动

党的二十大报告指出，“坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力”。

□通讯员 顾菁菁 记者 康晓芳

初冬的高桥老街，静谧而暖意融融。千年古镇文化气息扑面而来。

“翰墨飘香，画笔生情弘国粹；丹青焕彩，文心逸韵舞汉风”。

为传承中华优秀传统文化，充分彰显中华民族的悠久历史和璀璨文化，2022年11月20日，“长风雅集·翰墨清溪——观清溪·名家荟萃聚高桥”名家笔会文化惠民活动在徐建融艺术史学馆举办。市人大常委会委员、市人大农业与农村委员会主任委员赵福禧，高桥镇人大主席周斌，高桥镇党委委员贾晶晶以及书画艺术家代表出席本次活动。

为古镇文化注入活力

20多年前，家乡为高桥镇的徐



建融先生创立了“长风雅集”学术平台，通过“开门办学”的全新教育模式，为更多艺术学子和书画爱好者提供了一个接触艺术、走近文化的平台。程十发先生就曾说过：“长风雅集者，盖乘长风破万里浪之义，而以弘扬我中华传统文化艺术为宗旨者也。”

千年古镇高桥人杰地灵，海派书画艺术的源头也从这里开始。2020年9月，随着徐建融艺术史学

馆在高桥正式开馆，吸引了一批有创新、有责任、有担当的书画艺术家，荟聚高桥，他们贴近生活、贴近时代，创作了一大批优秀书画艺术作品，开启了中国传统文化之旅。

为高桥创建美好家园赋能

高桥镇有关领导表示，新征程上，高桥镇坚定历史自信和文化自信，坚持古为今用、推陈出新，不断增强

强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，满足人民日益增长的精神文化需求，为全面推进中华民族伟大复兴汇聚精神力量。

此次笔会也是希望能发挥好桥梁纽带作用，传承并弘扬传统文化，进一步凝心聚力，共创美好文化家园。“长风雅集”，正以独特的文化内涵和亮点，以艺术赋能传统文化，焕发崭新光彩。

宗廷沼短篇小说《牛郎绣女》 从跌宕起伏的故事中带来人生哲理

□通讯员 邵天骏

近几年来，浦东小说创作出现井喷之势，以作家倪辉祥、宗廷沼、姚海洪等为重要“风向标”的小说创作群体，已经成为一种地域特征明显的社会现象。这一社会现象的持续不断，引发了浦东乃至上海文学界和文艺评论界的不断关注。《解放日报》《新民晚报》《东方城乡报》等许多报刊媒体，多次给予了积极关注。

人生哲理 有益启迪

曾经担任过《人民警察》杂志编辑、浦东新区作家协会副主席的宗廷沼，擅写金盾类、生活类中长篇小说，并常引发社会关注和好评。同时，亦有文学作品被译成英语。短篇小说《牛郎绣女》的好事多磨，跌宕起伏，读后意犹未尽，同样给人带来人生哲理的思索和生活的有益启迪。

宗廷沼的小说非常细腻耐读，注意挖掘细节，精于人物勾勒，善于情节铺垫，画面感尤其强烈，许多高低起伏的伏笔都是可以反复回味的。

在短篇小说《牛郎绣女》之前，长篇小说《凤翔一枝花》专门描写了浦东弄堂的家长里短生活，下笔十分纤柔从容，就犹如是一幅唯美的生活画卷。也许可以说，短篇小说《牛郎绣女》是继他长篇小说《凤翔一枝花》问世并产生相当影响后，又一篇颇具有时代创作特点和分量的文学作品。

跌宕起伏 正义感强

热恋中尚不知情的女主人公水瑛，此时已决定将恋人牛郎带回家中拜见父母，而在无意之间给其看父母照片时却起“节外生枝”。原来，一直犹豫着何时能向恋人坦白自己过去的牛郎，见到了水瑛的父亲竟然就是当年曾在审讯室里审讯过自己的警官，一时心慌，不知所措下，立即便找了个破绽百出的借

口快速地逃离水瑛家，留下了一个完全“无法自圆其说”的巨大悬念。

可见，牛郎并不是一个经历一帆风顺的人，靠着自己的不懈努力，他终于完成了高等教育自学考试，那可是有着很高难度的自学考，后来又找到了一份属于自己的职业，在鹊桥绣品厂担任画师工作。一个是有着极高天赋的画师，一个是非常优秀的绣工师，彼此在相互的日常工作接触中加深了印象，并随之擦出了爱情的火花，然而却注定是“好事多磨”，甚至在一言难尽中，未来也不被别人看好……

这篇短篇小说的诸多可圈可点及回味之处，在小说中交替出现，使人有一种眼花缭乱的感觉，动态感十足，它将人性、情感、爱情以及其后的一次正义相助升华到了一个人生经历的大环境里，并折射出时代变迁。牛郎的同样两次“相助”，性质其实是完全不一样的，结果自然也就不一样。这为短篇小说的悬念迭出，“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的峰回路转，创造了承上启下、精心铺垫的有利条件。

同时，在跌宕起伏的故事中，小说讴歌了人们，特别是新时代市民更加积极向善的美好心灵。

真善美是主旋律

对于小说最后部分的综合性考虑，凸显了宗廷沼小说创作的独特功力和他的一贯风格。“好事多磨”后迎来的人生巨大转折，看似水到

渠成，乃至皆大欢喜，然皆有因果关系的各种内外要素相互作用使然，致使其出乎意料之外的结局又变得合理而亲切起来。对人生哲理与现实的深入思考，最终成为这篇短篇小说的一个重要组成部分。

《牛郎绣女》的成功及其引人之处，主要是以真挚的爱情贯穿始终，以生活态度的错对来诠释人生，又以人性和情感的多重、多角度视角带来诸多的心灵感悟。再加上小说的整体性美感和通体灵透，不大的容量里很有充实感，同时包括了流畅而且委婉的笔调，于是就有了一种寓意深刻的意境凸显，因而也就有了种使读者在欣赏中能够达到畅快淋漓、欲罢不能的感觉。

也许，这就是宗廷沼短篇小说《牛郎绣女》所要取得的目标，其中所要表达的爱情真谛、所要展现的人生磨炼、所要袒露的生活原味、所要揭示的社会内涵、所要达到的明显效果，都通过一个个恰到好处的画面进行呈现，并给予了最大程度的展示。

著名作家叶辛对宗廷沼的文学编辑、文学创作曾经赞誉道：“宗廷沼是一位忠实宽厚、工作严谨细致的文学编辑，也是一位勤奋的作家。”从宗廷沼创作的这篇小说、一个现代版的爱情故事来看，读者完全可以充分地体会到其中的喜怒哀乐、真假对错。

但是，真善美永远是他小说的主旋律，由此带给读者的是正能量。

□短讯

上南公交 167 路驾驶员贺峥嵘获评救援及抗疫先进个人

□惠惠

近日，在2022年度上海市见义勇为先进表彰会上，上南公交167路驾驶员贺峥嵘荣获由上海市见义勇为基金会颁发的“2022年上海市见义勇为抗疫先进个人”称号。

今年3月，居住在浦东三林镇的贺峥嵘主动向居委报名，加入社区防疫志愿者队伍。作为社区志愿者，贺峥嵘每天身穿防护服当起了生活物资的“接力员”、核酸检测的“秩序员”、信息登记的“排查员”、隔离政策的“讲解员”、居民相处的“调解员”……尽管各种事务千头万绪，各项工作时间紧迫，但贺峥嵘始终坚守岗位。

4月的一天，贺峥嵘正在楼下发放保供物资，猛然听见对面居民楼有人在大喊：“19楼着火了！”他立刻四处查看，发现自己所住楼栋的19楼，一户居民的阳台上还有滚滚黑烟冒出。

贺峥嵘立即放下手里的物资，转身飞速冲进楼内。到了19楼的楼道里，贺峥嵘立即提起两个灭火器，冲进着火的那户居民家里。

“当时着火的地方在阳台上，阳台上堆着旧衣服、棉被还有废旧轮胎，火势有1米多高，浓烟进入房间里，几乎什么都看不见，蹲下来才能看清地板。”贺峥嵘说。

正当贺峥嵘蹲下来四处查看时，发现这户居民的男主人还在屋内。当时，他来不及多想，立马将男子拉到屋外。随后，他又立马转身冲进去，打开灭火器灭火。两个灭火器喷完了，另外两位志愿者又递过来几个。凭借着平时在公交公司演练中掌握的灭火技能，贺峥嵘先后用了六个灭火器，最终将火势控制住。

火势全部扑灭后，楼内恢复了平静，满头大汗的贺峥嵘终于松了一口气，邻居纷纷向满脸黑烟的他竖起大拇指。



来稿热线：52161710 邮箱：1053960211@qq.com